



SERVIS

Ako zabezpečiť stavbu pred krádežou

strany 20 a 21

DENNÍK
SME

SME ŽENY

Iana Gantnerová
Rozhovor s majsterkou Slovenska v lyžovaní



Piatok

12. 11. 2010 Cena 0,55 €

Číslo 261 Ročník 18

www.sme.sk

Odpoveď ostáva, noviny súhlasia

Minister kultúry Daniel Krajcer predstavil plánované zmeny tlačového zákona. Právo na odpoveď zmení podobu.

BRATISLAVA. Zrušenie práva na odpoveď pre verejných činiteľov, ktoré má vláda v programe, sa nekoná. Minister kultúry Daniel Krajcer (SaS) včera predložil úpravu tlačového zákona, podľa ktorej právo na odpoveď zostane, a to aj politikom. Nebudú ho však môcť uplatňovať v súvislosti s výkonom funkcie.

Zákon mení aj to, že odpoveď bude možné využiť iba v prípade nepravdivých či pravdu skresľujúcich skutkových tvrdení.

Zrušenie vydavateľov periodického tlače, ktoré sa na príprave zákona podieľalo, považuje zmeny za dobré. Pôvodne však podľa predsedu Michala Arpáša navrhovalo zlučenie práva na odpoveď s právom na opravu.

Sporné právo na odpoveď zaviedla v roku 2008 vláda Roberta Fica (Smer), najväčšie denníky vyšli na protest s bielymi titulnými stranami.

Podpredseda parlamentného výboru pre kultúru a médiá Rafael Rafaj zo SNS označil Krajcerovu novelu za účelovú reklamu. „Aplikačná prax nepotvrzuje masívne prípady využívania práva na odpoveď či na opravu.“

Zmeny v tlačovom zákone ešte musí schváliť vláda a parlament.

Viac na 2. strane

Gymnaziá pokračujú

Osemročné gymnaziá nezaniknú, budú môcť prijímať viac žiakov

Predchádzajúca vláda označovala osemročné gymnaziá za elitárstvo, súčasne ich podporuje.

BRATISLAVA. Výrazné zníženie počtov tried a žiakov na osemročných gymnáziách, ktoré naplánoval exminister školstva Ján Mikoš (SNS), sa nekoná. Gymnaziá budú môcť prijať viac žiakov ako len päť percent z populačného ročníka.

Minister školstva Eugen Jurzyca (SDKÚ) prijal výhrady žúp, ktoré sú zriaďovateľmi gymnázií, a účinnosť zákonného ob-

medzenia posunie o dva roky. Tie chce využiť, aby našiel definitívne riešenie.

Osemročným gymnáziám hrozil zánik, pretože v niektorých mestách mohli podľa obmedzenia otvoriť triedu iba každý druhý rok, či prijať maximálne dvadsať žiakov.

„Patríme k najlepším osemročným gymnáziám v Bratislave s najväčším záujmom o štúdium. Odrazu si úradník buchne päsťou a povie, že dodržíme päť percent, hoci v hornej-dolnej sa možno nehlásia ani dve percentá,“ hovorí Alena Oravcová, zá-

Po dvoch rokoch prehodnotíme prijímanie žiakov.

Miriám Žiaková, hovorkyňa ministerstva školstva

stupkyňa riaditeľky Gymnázia Jura Hronca v Bratislave.

Výrazné zníženie počtov tried a žiakov Mikoš zdôvodňoval znižovaním úrovne

osemročných gymnázií, ale aj horšími výsledkami detí, ktoré zostávajú na základných školách. Tie sa podľa súčasného poslancu SNS sťažujú, že elita žiakov im každoročne odchádza na gymnáziá.

„Ide o dočasné riešenie. Po dvoch rokoch prehodnotíme prijímanie žiakov na osemročné gymnáziá a v pripravovanom novom školskom zákone sa určia nové podmienky,“ povedala hovorkyňa ministerstva školstva Miriám Žiaková.

Ján Glovičko SME
Viac na 4. strane



Americký prezident Barack Obama sa včera na summite krajín G20 stretol aj s kórejským prezidentom Lee Myung-Bakom. Na summite vyzval krajiny, aby sa namiesto výčitiek proti USA sústredili na podporu vyváženého ekonomického rastu. Viac na 9. strane. FOTO - SITA/AP

Střpček
Konštantina Čikovského

Signály

V Trenčíne sa za posledný týždeň stala neprijemnosť s autom trom ľuďom.

Žurnalistke a dvom mestským poslancom, ktorí majú rozhodujúci podiel na tom, že zadĺženosť Trenčína je už celoslovenská téma. Spolu s vyhrážkami, ktoré títo ľudia dostávali, to znamená vysokú pravdepodobnosť, že útočníci si ich vybrali preto, aké názory reprezentujú.

No ani krok ďalej nesmú ísť v takých prípadoch interpretácie. Pretože tak ako mohla autá rozbiť partička, ktorá sa bojí, že po voľbách príde o biznis s mestom, takisto môže byť rozbiť aut len cestou, ako zhoršiť meno súčasnému primátorovi a ďalším, ktorých trojica poškodených kritizovala.

Dôležitejšie je reagovať tak, aby trenčiansky prípad bol odkaz, že takéto ľudové formy terorizmu nemajú vplyv na to, ako ľudia volia svojich zástupcov.

Trenčania, žiadajte svoju novinárku, aby písala bez strachu ďalej. Dajte poslancom najavo, že chcete od nich počuť, že nemenia názory. Žiadajte od primátora, aby útoky odsúdil aj jeho priatelia z biznisu a straníckí šéfovia. Zahriaknite ľudí, ktorí aj bez vyšetovania budú vedieť, kto je vinný.

Nedopusťte, aby sa rozbiť auto ukázalo ako dobrý nápad. SME

Komár

Výstrel bol len jeden

Polícia o vražde Ernesta Valka stále neinformuje. Oslovení advokáti potvrdzujú, že o vraždu právneho zástupcu môže mať niekto záujem.

BRATISLAVA. „Žiadna druhá strela telo nezasiahla,“ povedal minister vnútra Daniel Lipšic v reakcii na včera zverejnené informácie, že advokát Ernest Valko mohol byť zavraždený dvoma výstrelmi.

Správy o tom, že pri vražde mohol hrať úlohu acetónový zápach v dome, ktorým páchatel prinútil Valka otvoriť okná a dvere na vile v Límbachu, polícia nevyvrátila. Žiadne nové

informácie však ani včera neposkytla.

Jediným motívom činu, o ktorom doteraz hovorili Valkovi blízki, je jeho práca.

Viaceri oslovení advokáti pre SME potvrdili, že na konkrétny výsledok rozhodnutí súdov môže mať vplyv aj osoba advokáta.

„Pokiaľ by išlo o výmenu právnika takého kalibru, ako doktor Valko, tak by to mohlo mať aj celkom zásadný vplyv. Či už z hľadiska právnej argumentácie, ale aj z hľadiska vplyvu a kontaktov,“ myslí si advokát Peter Kubovič.

Viac na 3. strane

MAJ
ANNA KATMAR
45
POLKOVNÍK
KUBOVIČ

EKONOMIKA
Penta kúpila Dexiu
JET hodnotí predaj ako netransparentný.
10. strana

ZAHNANIČIE
Špiónov udal vlastný
Američania odhalili Rusov vďaka informáciám od ich kolegov.
12. strana

SPRAVODAJSTVO
Radičová s Clintonovou
Premiérka sa stretla s americkou ministerkou zahraničných vecí.
2. strana

9 až 19°	USA	GB	CZK	HUF	PLN
Oblačno až zamračené.	1,3700	0,8491	24,634	276,54	3,9329

Cena v € 15 Kč

Kritikom mesta Trenčín zničili autá

Novinárke a miestnym poslancom rozbili sklá a poškodili blatník.

TRENČÍN. Tri autá zničil neznámy útočník ľudom, ktorých spája článok o vysokom zadĺžení mesta Trenčín.

„Asi to nie je náhoda. Mohli sme poslúžiť ako zámienka, alebo nás chce niekto zastrašiť,“ hovorí Ľuboslava Sedláková, šéfredaktorka MY Trenčianskych novín, čo patria rovnakému vydavateľstvu, ako denník SME.

Svoje auto našla s rozbitým oknom, rovnako ako nezávislý

poslanec mestského zastupiteľstva Robert Liška. Práve on informoval novinárov o hospodárení mesta.

Blatník niekto rozkopol na aute poslancu Smeru Ladislava Pavlika, ktorému aj volal neznámy človek. Radil mu, aby sa témam nevýhodných zmlúv v meste vyhýbal. Primátor Branislav Celler (SDKÚ) spojenie prípadov s mestom odmieta. Najskôr ich označoval za úboľové, neskôr redaktorku vyjadril podporu. Polícia prípady vyšetruje.

Viac na 5. strane

Zmena právnika môže mať vplyv

Výmena advokáta môže mať vplyv na vývoj súdnej kauzy. Ernest Valko riešil vážne veci

Právnik Ernest Valko mohol prekážať aj pre svoje schopnosti a renomé.

BRATISLAVA. Určite to súvisí s prácou, potvrdila po vražde dcéry Ernesta Valka, ktorá pracovala v jeho kancelárii. Zámer vymeniť právnika v zložitej kauze či v kauze, v ktorej ide o veľa peňazí, patrí k možným motívom vraždy.

Niektorí skúsení advokáti, ktorí rovnako ako Valko pracujú najmä s obchodným právom, pripúšťajú, že aj zmena právnika môže mať vplyv na celkový výsledok jednotlivých súdnych prípadov.

Valko patril k špičkovým advokátom s veľkým rešpektom a históriou mnohých komplikovaných sporov, v ktorých išlo o

veľké peniaze: aktuálne to bola kauza Típos, v minulosti Duckého zmenky či spor o exkluzívne rašelinisko.

Staval na argumentoch

Advokát Peter Kubovič hovorí, že výmena právnika môže, aj nemusí mať vplyv na výsledok súdneho konania.

„Pokiaľ by išlo o výmenu právnika takého kalibru, ako doktor Valko, tak by to mohlo mať aj celkom zásadný vplyv - či už z hľadiska právnej argumentácie, ale aj z hľadiska vplyvu a kontaktov.“

Známy a špičkový právnik podľa Kuboviča vedie všetkých účastníkov sporu i sudcov „k určitej väčšej koncentrácii“. Pripúšťa tiež, že na Slovensku zohráva rolu aj osobná známosť so

Keď ste si zaplatili Valka, sudcovia sa báli urobiť hlúpy rozsudok.

neimenovaný špičkový obchodný právnik

sudcami. „Realita u nás, žiaľ, nie je úplne ideálna. Niekedy to má aj dôležitý vplyv.“ Pri Valkovi však má na mysli hlavne jeho renomé, nie osobné kontakty so sudcami.

V súdnych sporoch veľa závisí od toho, akým spôsobom sa zvolí buď obrana, alebo útok a akým spôsobom sa argumentuje. „Pokiaľ súdy rozhodujú iba na základe argumentov a bez

iných vplyvov, prihládajú na to, čo uvedú jednotlivé strany,“ myslí si právnik Pavel Nechala.

Vplyv má, ako advokát využíva judikatúru (predchádzajúce rozhodnutia súdov), či literatúru. Valko nebol právnik, ktorému by stačilo citovanie zo zákona, ako niektorým iným advokátom. „Jeho podania boli na úplne inej kvalitatívnej úrovni.“

Sudcovia mali rešpekt

„Keď ste si zaplatili Valka, sudcovia sa báli urobiť hlúpy rozsudok,“ hovorí ďalší skúsený obchodný právnik, ktorý si neželá byť menovaný.

Právnik Radovan Pala nemá pocit, že by zmena advokáta mohla mať na kauzy až taký vplyv. „Samotná výmena by nemala mať zásadný vplyv na

výsledok konania.“ Takáto vec však podľa neho môže mať vplyv na posunutie rozhodnutia, keďže nový právny zástupca si musí znova našťudovať spis a okolnosti prípadu.

Medzi právnikmi sa často hovorí aj o advokátoch - tzv. vybavovačoch, ktorí majú prax do značnej miery založenú na kontaktoch so sudcami či prokurátormi.

Valko do tejto skupiny nepatrí. Viacerí advokáti toto tvrdenie podporujú okrem toho, že sa opieral o svoju odbornosť aj tým, že Valko bol pre politiku a svoje postroje u sudcov v určitej nemilosti.

Zároveň tvrdia, že „vzbavovači“ väčšinou nezastupujú štát či štátne firmy, ako to Valko robieval. Miroslav Kern



Plot pred domom Ernesta Valka v Limbachu.

FOTO SME - TOMÁŠ BENEDIKOVIC

Strielali len raz

Informácie o dvoch výstreloch na Valka ministersvo odmietlo.

BRATISLAVA. Ernesta Valka zavraždili jedným výstrelom, potvrdilo včera ministerstvo vnútra informáciu, ktorú zverejnilo v utorok na zatiaľ jedinej tlačovej konferencii o tomto prípade. Informáciu o dvoch výstreloch, ktoré mali vyplývať z prvotného záznamu policajnej hládky, priniesol včera denník Plus jeden deň.

Minister vnútra Daniel Lipšic (KDH) to odmietol. „Domnienky o nej, o akejsi rane istoty, vylúčil obhliadajúci súdny lekár priamo na mieste činu a aj pitva,“ napísal Lipšic.

Polícia tretí deň po vražde dodržiava, o čom hovoril minister vnútra aj policajný prezident Jaroslav Spišiak - o prípade a priebehu vyšetrovania informujú len minimálne a dodržiavajú embargo.

To, že vraždil profesionál, naznačuje informácia televízie Joj. Právnik sa v poslednom telefonáte sťažoval na acetónový zápach v dome.

Keďže nemal elektronicky zabezpečený plot, mohol sa k domu páchatel nepozorovane dostať. Acetónový zápach je možné do vily dostať aj bez vstupu do domu cez vetracie otvory či komín. Právnik mohol neprijemný zápach prinútiť otvoriť okná či dvere a umožniť vrahovi, aby sa dostal na dosť. Takúto teóriu pre SME označil za možnú aj zdroj z polície.

(1/11)



Advokát Ernest Valko.

FOTO ARCHÍVSME - PAVOL MAJER

Štát hľadá náhradu za Valka

Típos hľadá právnika, ktorý bude štátnu lotériu zastupovať pre Ústavným súdom.

BRATISLAVA. O námietke Típosu v spore za vyše 60 miliónov eur už Najvyšší súd rozhodol. Štátna lotéria nevie ako, v kauze už ani nemá právnika.

Típos sa sudi s cyperskou spoločnosťou Lemikon, ktorý prevzal pohľadávku českej Sportky. Tá obvinila Típos, že používa jej know-how. Najvyšší súd mal o veci rozhodnúť v októbri, Típos však podal námietku na jednu zo sudkyň päťčlenného senátu. Hoci právnikom Típosu na Najvyššom súde bol oficiálne Ľudovít Krúpa, tento postup podľa informácií SME navrhol Ernest Valko, ktorý zastupoval lotériu na Ústavnom súde.



Budova Valkovej právnej kancelárie.

FOTO SME - TOMÁŠ BENEDIKOVIC

„Prislušný senát o námietke rozhodol. Rozhodnutie ešte nie je právoplatné, v súčasnosti sa doručuje účastníkom konania,“ povedal hovorca Najvyššieho súdu Michal Jurčí. Nechcel uviesť, či Típosu vyhovel.

Típos mal údajne namietať jednu zo sudkyň preto, že ju dosadil predseda Najvyššieho súdu Štefan Harabin namiesto iného člena senátu.

Riaditeľ Típosu Miloš Ronec nevie, ako o námietke rozhodli.

V súčasnosti štátna lotéria hľadá nových právnych zástupcov. Spoluprácu s Krúpom skončila. Na Harabinov postup sa Típos sťažoval aj na Ústavnom súde, ktorý Valkom podanú sťažnosť prijal. Aj tam musí Típos nájsť nového advokáta.

Nástupcu za Valka hľadá aj Slovenský plynárenský priemysel a ministerstvo hospodárstva. Valka totiž rezort dosadil do dozornej rady SPP. „Považovali sme za výhodu, že štát úspešne zastupoval v spore SPP o Duckého zmenky,“ uviedol minister hospodárstva Juraj Miškov (SaS).

Valko na súde dosiahol, aby štát nemusel vyplatiť takmer štvrt miliardy eur za 21 zmeniek bývalého šéfa SPP Jána Duckého. V obehu sú vraj ešte ďalšie zmenky.

(1/2)

Obet si pripomenú tichým pochodom

Smrť prominentného právnika, ktorý sa zaujímal o veci verejné, si pripomenú v centre Bratislavy.

BRATISLAVA. Pamiatku Ernesta Valka si v Bratislave pripomenú pochodom. „Dáme najavo úctu človeku i rozhorčenie z jeho vraždy. Potichu, so sviečkou,“ píše na sociálnej sieti Facebook organizátorka Denisa Priadková.

Podujatie sa začína o 17. hodine na Hviezdoslavovom námestí. Pochod prejde so zapálenými sviečkami k Dómu sv. Martina.

„Pôjde o spontánny, civilný a tichý pochod, čo je na Slovensku zatiaľ ojedinelý, no

pravdepodobne najsilnejší prejav protestu,“ píše Priadková. Účasť podľa nej plánujú stovky ľudí nielen z Bratislavy.

Protestný sviečkový pochod sa konal v hlavnom meste aj pred piatimi rokmi po vražde študenta Daniela Tupého. „Akákoľvek účasť nad 150 ľudí bude znamenať nádej, že nám nie je jedno, čo sa okolo nás deje,“ hovorí Priadková.

Na Valka spomínali včera neskoro večer aj v diskusnom programe Lampa na televízii Joj plus. Hostami Štefana Hribe boli bývalý poslanec František Mikloško, predseda OKS Peter Zajac, psychiater Alojz Rakús a Feodor Gál.

(1/3)